



# 打造标准化工业园区2.0版本

## 泉州召开工业园区标准化建设专项行动新闻发布会,力争到2024年底,拉动投资1000亿元以上

### 深化拓展“三争”行动

N海都记者 董加固

4月8日,泉州召开工信领域落实工业园区标准化建设专项行动新闻发布会。记者了解到,2024年,泉州将滚动推进100个园区项目建设,突出招商入驻和投产达效,力争到2024年底,达成“7211”总体目标,即新建成标准化厂房及配套用房700万平方米以上,入驻、投产企业超2000家,累计完成招商1000万平方米以上,拉动各类企业投资1000亿元以上,打造工业园区标准化建设2.0版本。

### 向“存量”赢取“增量”,形成40个超千亩园区

近年来,泉州着力打好“强引擎、建载体、铸链条、提存量、拓增量、优环境”产业转型升级组合拳,将园区打造为推动制造业高质量发展的重要平台和县域经济发展的有力引擎。

记者了解到,泉州向“存量”赢取“增量”,结合盘活边角地、旧改新、嵌入生活设施等,形成40个超千亩园区;全力推动民企参与园区建设。市属国企通过控股、参股等合作模式参与县(市、区)园区的开发建设,总投资近50亿元,用地近1000亩。目前,泉州已形成园区标准化建设“8种典型”。

高新集聚,发展都市

工业:丰泽区大力发展“四有”工业(有就业、有税收、有环保、有形象),招引“软硬结合”的电子通信、智能装备,规划规模近3000亩。

产城融合,实施“活古城、战江南”战略:鲤城区以科创中心试点项目带动,引导周边火炬电子等龙头企业改造提升,并配套学校、医院、酒店、口袋公园等,规模达2660亩。

新旧融合,打造服装智能制造基地:石狮市由国企、民企联合对旧厂房宿舍进行提升改造,周边配套新建标准厂房、仓储物流、人才社区等功能项目,园区规模扩大7倍,亩均税收从6万元提升至30万元。

全域整合,托管带动14个综合产业园:晋江市采取“政府收储、司法重整、零地增容、并宗改造”等模式,累计盘活低效用地2600多亩,新增产业空间230万平方米。

龙头带动,打造泛家居产业走廊:南安市以九牧集团为链主,推动产业上下游企业入驻,同步连片建设奥飞、恒润高科等7个小微配套园区,打造千亩水暖卫浴产业集群。

开发工业梯田,批次建设产业新城:德化县充分挖掘山地潜力,根据实际地形以2~3米为一个高差,规划茶具、花盆等7个专业园,生成产业用地1.2万亩,其中80%原为荒地、



安溪县藤云工业园,推动手工作坊入园集聚,破解厂居混杂问题(黄东华/摄)

山坡地。

出村入园,乡镇传统产业走新路:安溪县建设藤云工业园,占地600亩,推动尚卿乡手工作坊入园集聚,破解厂居混杂问题。台商区建设海峡雕艺产业园,引导木雕企业入园等。

中试孵化,加速科研项目产业化:泉港区依托清源实验室、福师大泉港石化研究院,按中试标准建设石化科技众创园,补齐孵化和中试环节,为项目提供中试、量产各种保障,培育延伸发展精细化工。

产业空间高效运转和转让退出机制,推动园区良性持续发展。

此外,泉州将通过梳理县域产业链,推动重点产业链向园区集聚。力争到2024年底,每个县(市、区)培育1~2条支撑县域经济高质量发展的重点产业链。

### 加快建成细分领域专业园区,推动重点产业链向园区集聚

记者了解到,今年,泉州将为主支持龙头企业建园区、建专精特新园区、“一园一品”建园区,推动15个专精特新产业园形成势,力争超50家在园、入园企业成长为省级以上专精特新企业,加快建成泳装、校服、水暖卫浴、藤铁、

雕艺等细分领域专业园区。

泉州将以“落地达效”作为关键词,力争年底实现招商、入驻、投产企业超2000家。争取已建成投用的园区完成招商超75%,累计新增投用产业空间超千万平方米。聚力“产城联

动”,打造生产、生活、生态三生融合社区,推动大院大所、工业设计、公共平台、实训基地和产业基金进园区。持续推进“一区多园”整合托管,实施“管委会+专业运行”模式,鼓励更多社会力量参与园区建设运营。探索入园企业

### 泉州首批13个房地产融资需求项目

### 已完成银行审批

海都讯(记者 董加固)

4月8日,记者从泉州市住建局获悉,自泉州市建立房地产融资协调机制以来,截至3月底,泉州市今年首批13个房地产融资需求项目均已完成银行审批,累计获得新增开发贷款额度审批29.63亿元,已放款6.79亿元(涉及项目5个)、存量展期2.05亿元(涉及项目2个)。

今年以来,泉州市住建局会同国家金融监督管理总局泉州监管分局紧锣密鼓地开展房地产项目融资需求摸底,制定

房地产融资协调机制实施细则,细化“白名单”项目的申报、审核、推送等流程,构建信息共享、共同督导等工作机制,确保融资协调机制顺畅运行。

据介绍,泉州市政府部门、银行机构共同建机制、提名单、抓落实,今年以来已累计落实泉州市首批房地产融资需求项目13个,融资总需求31.54亿元(新增开发贷29.49亿元、存量展期2.05亿元)。其中,民营房企项目11个,占比84.6%,融资需求19.54亿元,占比61.9%。

### 加快制造业绿色低碳转型

### 晋江召开2024年企业创新发展大会

海都讯(记者 杨江参

通讯员 丁志俭) 4月8日下午,晋江市召开2024年企业创新发展大会。会上,晋江发布《晋江市加快制造业绿色低碳转型发展若干措施》(以下简称《措施》),并举行签约及表彰仪式。同时,大会还举行绿色零碳产业园项目签约、绿色低碳产研项目签约及绿色金融项目签约仪式。

按照《措施》要求,晋江将从“实施绿色标杆引领工程”“实施绿色制造项目带动工程”“实施绿色消费提升工程”“实施绿色发展服务能力提升

工程”四大领域,聚焦减污、降碳、扩绿、增效,加快制造产业绿色低碳转型发展步伐,构建高效、清洁、低碳、循环绿色制造体系。

会上,泉州市委书记、市人大常委会主任张毅恭为2023年度纳税贡献超20亿元的安踏体育用品集团有限公司授牌。现场还发布表彰纳税超5亿元企业2家,纳税超2亿元企业4家,纳税超1亿元企业15家,纳税超8000万元企业4家,纳税超5000万元企业13家,纳税超3000万元企业18家,纳税超过1000万元的企业161家。

## 泉州打造新质“增长极”

### 泉州南翼国家高新区(厦泉金合作发展区)南安片区发展大会召开

海都讯(记者 杨江参 通讯员 陈鑫炜 林婧) 4月8日,泉州南翼国家高新区(厦泉金合作发展区)南安片区“新质南翼·新极未来”发展大会召开,共同探讨发展新质生产力,赋能产业高质量发展。泉州市委书记、市人大常委会主任张毅恭出席并致辞。

据介绍,南翼高新区是泉州“一湾两翼三带”城市总体空间布局的重要组成部分,范围涵盖南安市官桥

镇、水头镇、石井镇和晋江市安海镇、内坑镇、东石镇、英林镇、金井镇等8个乡镇,面积605平方公里。其中,南安区域面积408平方公里,常住人口47.6万人,现有工业企业2900多家,规模以上工业企业552家、高新技术企业62家,2023年实现规上工业产值1070.7亿元,占南安市的44.8%。2023年6月,泉州南翼国家高新区建设指挥部正式挂牌成立。

作为泉州南翼国家高新区核心区和南安大拼经济、大抓发展的主战场,南安片区主动融入全省和泉州市发展大局,科学重构“一带三组团”空间格局,着力引进行业链主,打造现代产业园区,布局半导体、集成电路、新能源新材料、低空经济等新兴产业、未来产业,拼出了超1500亿的规上工业产值。目前,南安瞄准“2+1”新产业赛道,加快构建“1+7”高新产业和“2+

4”石材智造两大千亿生态走廊,着力打造万亿泉州的新质“增长极”。

当天大会还举行金融授信仪式和项目签约仪式,4家银行共计授信400亿元;芯闻科技嗅觉芯片生态产业链、南安算力数据中心建设等21个项目签约,计划总投资超226.9亿元。现场发布泉州南翼国家高新区南安片区“RGB”招商图谱,以及项目路演等活动。